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Przez ogrzewanie pochodnych aroma¬
tycznych kwasów o • dwukarbonowych, po¬
wstałych przez związanie azotu z atomami
węgla obu sąsiednich grup karboksylo*
wych, lub też przez ogrzewanie produk¬
tów podstawienia takich kwasów, np. dwu-
nitrylu ftalowego, o - cyjanobenzoamidu,
dwunitryli kwasu naftaleno ~ o - dwukar-
botiowego jako takich lub łącznie z meta¬
lami, związkami metali lub innymi substan¬
cjami otrzymuje się cenne produkty barw*
ne, tak zwane ftalocyjaniny, które, o ile
nie zawierają jeszcze grup sulfonowych,
można następnie sulfonować.

Stwierdzono, że można otrzymywać
cenne barwniki lakowe, jeżeli kwasy sulfo¬
nowe otrzymywane w powyżej podany
sposób traktuje się w roztworze wodnym
związkami metali odpowiednimi do two¬

rzenia lak, zwłaszcza rozpuszczalnymi so¬
lami metali, tlenkami metali lub ich wodo*
rotlenkami, Kwasy sulfonowe w postaci ich
soli potasowcowych rozpuszczają się w
wodzie z zabarwieniem ciemnoniebieskim
i są stosowane celowo jako takie w Bposo-
bie według wynalazku niniejszego. Jako
związki metali nadające się do wytwarza*
nfa lak należy wymienić np. rozpuszczalna
sole, tlenki lub wodorotlenki wapnia,
strontu, baru, magnezu, glinu, żelaza, ko*
baltu, cynku, manganu i niklu. Częstokroć
jest rzeczą korzystną przeprowadzać wy*
twarzanie się lak w obecności ciał dodatko¬
wych, np. mydeł żywicznych, rozpuszczal¬
nych żywic sztucznych i środków rozpra¬
szających. Proces wytwarzania lak usku¬
teczniać można w środowisku obojętnym,
kwaśnym lub też osadowym,



Przykład L 7 części wagowych soli
sodowej kwasu sulfonowego substancji
błękitnej, otrzymywanej przez ogrzewanie
dwunitrylu ftalowego w obecności chlorku
miedziawego i pirydyny (sól tę otrzymuje
się przez sulfonowanie substancji błękitnej
pięciokrotną ilością 30% -owego oleum i o-
grzewanie w ciągu godziny do 80° Cf przez
wylewanie na lód i zobojętnianie sodą o-
raz następujące po tym wysalanie), roz¬
puszcza się w 100 częściach wagowych wo¬
dy, ogrzewa i przez dodanie 9 części wago¬
wych chlorku baru strąca się. Otrzymuje
się błyszczący zielonkawo-błękitny barw¬
nik lakowy.

Zamiast chlorku baru można również
stosować odpowiednią ilość chlorku wapnia
lub chlorku cynku. W podobny sposób po¬
stępuje się przy stosowaniu soli magnezo¬
wych lub manganowych w celu otrzymania
lak.
Przykład II. 10 części wagowych soli

sodowej, wymienionej w przykładzie I, do¬
daje się do zawiesiny 200 części wagowych
wódziami gliny. Błyszczącą niebieską lakę
glinową oddziela się w zwykły sposób i su¬
szy.
Przykład III. Z 20 części wagowych

szpatu ciężkiego wytwarza się zawiesinę w
roztworze 10 części wagowych siarczanu
glinu i 5 części wagowych sody w 135 czę¬
ściach wagowych wody i zadaje roztworem
12 części wagowych chlorku baru w 88
częściach wagowych wody. Osad przemywa
się wielokrotnie zalewając go wodą oraz
dekantując i następnie wytwarza się zeń
zawiesinę w roztworze z 1,5 części wago¬
wych kwasu sulfonowego ftalocyjaniny
miedzi według przykładu I i z 1,5 części
wagowych barwnika azowego, wytworzo¬
nego z dwu&zowanego kwasu 1,2, 5 - anili-
nodwusulfonowego i kwasu 1 - (2* 5' - dwu-
sulfofenylo) - 5 - pyrazolono - 3 - kąrbo-
noWego w 300 częściach wagowych wody.
Przez dodanie roztworu 3 części wagowych
chlorku baru w 30 częściach wagowych wo¬

dy strąca się barwnik. Barwnik otrzymany
po odsączeniu w postaci masy ciastowatej
nakłada się pędzlem na tapety wraz z kle¬
jem roślinnym, przy czym otrzymuje się
trwałe zabarwienie zielone z połyskiem.
Jeszcze bardziej zielony odcień otrzy¬

muje się, jeżeli zamiast kwasu miedzio-
ftalocyjaninosulfonowego stosuje się kwas
sulfonowy ftalocyjaniny nie zawierającej
metalu.
Przykład IV. Do roztworu 2 części so¬

li sodowej kwasu nikloftalo-cyjanino-sul-
fonowego (utworzonego przez działanie w
ciągu 2 godzin 300 częściami wagowymi
33% -owego dymiącego kwasu siarkowego
na 30 części wagowych nikloftalocyJaniny
w temperaturze 25°C; nikloftalocyJaninę
zaś otrzymuje się przez ogrzewanie w cią¬
gu dłuższego czasu dwunitrylu ftalowego i
chlorku (2) - niklu w obecności chinoliny w
temperaturze 200 — 210°C) w 1 000 czę¬
ściach wagowych wody, dodaje się osad,
który został świeżo utworzony w ten spo¬
sób, że 10 części wagowych siarczanu gli¬
nowego, 5 części wagowych węglanu sodu
i 12 części wagowych chlorku baru rozpu¬
szczono w wodzie, każdy związek oddziel¬
nie, poczem roztwory te zlano razem i do
tego dodano 20 części siarczanu baru. Z o-
trzymanej w ten sposób mieszaniny strąca
się barwnik lakowy przez dodanie do niej
3 części wagowych chlorku baru. Barwnik
otrzymany w postaci masy ciastowatej da¬
je przy nałożeniu go pędzlem zielonkawo-
niebieskie zabarwienie z połyskiem.
W ten sam sposób można wytworzyć la¬

kę z kwasu cynko-ftalócyjaninosulfonowe-
go, który otrzymuje się przez działanie na
30 części wagowych cynkoftalocyJaniny
300 częściami wagowymi 33%-owego dy¬
miącego kwasu siarkowego w ciągu 35 mi¬
nut w temperaturze 50^C (cynkoftalocyJa¬
ninę można otrzymać np. przez ogrzewanie
dwunitrylu ftalowego z tlenkiem cynku i
formamidem)* Otrzymuje się błyszczący
zielony barwnik lakowy.
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Przykład V. Do mieszaniny 500 czę¬
ści wagowych jednowodzianu kwasu siar¬
kowego i 500 części wagowych 65%-owego
dymiącego kwasu siarkowego dodaje się
100 części wagowych miedzi-ftalocyJaniny,
ogrzewa się mieszaninę w ciągu 24 godzin
w temperaturze 25°C, po czym wylewa się
ją na lód i otrzymany kwas miedzio-ftalo-
cyjanino-jednosulfonowy przeprowadza w
zwykły sposób w sól sodową. Tak otrzy¬
maną ilość barwnika dodaje się do 20 000
części wagowych wody, dodając do tej
mieszaniny następnie 100 części wagowych
10%-owego roztworu mydła żywicznego, i
wytrąca barwnik lakowy 280 częściami wa¬
gowymi 10%-owego roztworu chlorku ba¬
ru* Po odstaniu się odlewa się wodę i lakę
się suszy. Otrzymuje się błyszczący nie¬
bieski barwnik lakowy*
Przykład VI. 2,3 - dwucyjanonaftalen

przeprowadza się ogrzewając w mieszani¬
nie nitrobenzenu, pirydyny i chlorku (1) -
-miedzi we ftalocyjaninę i sulfonuje po¬
wstały barwnik przez poddawanie go dzia¬
łaniu 30%-owego dymiącego kwasu siar¬
kowego. Sól sodową kwasu sulfonowego,
łatwo rozpuszczalną w wodzie, przeprowa¬
dza się następnie w barwnik lakowy w spo¬
sób podobny do opisanego w przykładzie
IV. Barwnik ten jest błyszczący, zielony i
nadaje się szczególnie do barwienia ta¬
pet.
Przykład VII. Miesza się 100 części

wagowych 2%-owego roztworu wodnego
soli sodowej wolnego od metalu kwasu
ftalocyjaninosulfonowego (wytworzonego
przez sulfonowanie wolnej od metalu fta-
locyJaniny 30%-owym dymiącym kwasem
siarkowym w temperaturze około 70°C) z
5 częściami wagowymi 10%-owego roz¬
tworu mydła żywicznego i wytrąca bły¬
szczący zielonkawo-błękitny barwnik lako¬
wy 5-cioma częściami wagowymi 10%-owe¬
go roztworu chlorku baru.
Przykład VIII. Zarabia się na masę

ciastowatą 30 części wagowych siarczanu

baru ze 100 częściami wagowymi 10%-owe¬
go roztworu siarczanu glinu, dodaje 50
części wagowych 10%-owego roztworu
bezwodnego węglanu sodu i mieszaninę tę
zadaje się roztworem 12 części wagowych
chlorku baru w dziesięciokrotnej ilości wo¬
dy. Otrzymaną masę starannie się przemy¬
wa i dodaje do niej 3 części wagowych
kwasu miedzio-ftalocyjanino-sulfonowego
oraz roztworu 4 części wagowych chlorku
baru w dziesięciokrotnej ilości wody. 0-
trzymuje się błyszczący niebieski barwnik
lakowy.

Zamiast chlorku baru można również
stosować odpowiednią ilość chlorku wap¬
nia, siarczanu glinu lub chlorku cynku. Po¬
za tym można zamiast wymienionej powy¬
żej masy nośnikowej stosować inne mate¬
riały zwykle stosowane w przemyśle barw¬
ników lakowych, np. biel cynkową, szpat
wapienny lub też litopony.

Zastrzeżenie patentowe.

Sposób wytwarzania barwników lako¬
wych, znamienny tym, że kwasy sulfono¬
we produktów, otrzymywanych przez o-
grzewanie pochodnych aromatycznych
kwasów o - dwukarbonowych wytworzo¬
nych przez związanie azotu z atomami wę¬
gla obydwóch sąsiednich grup karboksylo-
wych, lub też przez ogrzewanie produktów
podstawienia wymienionych kwasów aro¬
matycznych jako takich lub w obecności
metali, związków metali lub substancyj,
zwłaszcza stałych, które w przeciwień¬
stwie do metali lub związków metali nie
biorą udziału w wymianie jako takiej, np.
amidów kwasowych, traktuje się w celu o-
trzymania lak odpowiednimi związkami
metali.

I. G. Farbenindustrie
Aktiengesellschaft.

Zastępca: Inż. J. Wyganowski,
rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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